

*Колсариева Н.Ш.***САЯСИЙ ПРОЦЕССТЕР САЯСИЙ СИСТЕМАГА ТААСИР
ЭТҮҮЧҮ ФАКТОРЛОР КАТАРЫ***Колсариева Н.Ш.***ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОЦЕССЫ КАК ФАКТОРЫ ВЛИЯЮЩИЕ
НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ СИСТЕМУ***N.Sh. Kolsarieva***POLITICAL PROCESSES AS A FACTORS INFLUENCING
THE POLITICAL SYSTEM**

УДК: 342.156

Бул макала бүгүнкү күндүн актуалдуу темасына арналган. Саясий система коомдун гана эмес саясий системанын негизги элементи болгон мамлекеттин дагы функцияланышында чон ролду ойнойт. Автор саясий процесстин түшүнүгүн жана аныктамасын, анын коомдун саясий системадагы ордун жана ролун дагы ачып көрсөткөн. Ошондой эле автор тарабынан саясий системанын саясий процесстердин таасири астында түзүлүшү, функцияланышы жана өнүгүүсү берилген. Макалада саясий системаны стабилдештирүү маселелери көрсөтүлгөн. Автор тарабынан саясий системанын де-стабилдештирүү көйгөйлөрү каралып, Кыргыз Республикасынын саясий системасын стабилдештирүүнүн жана жакшыртуунун жолдору жана ыкмалары сунушталган. Макалада кыргыз коомунун саясий системасынын жашоого жөндөмсүздүгүнүн себептери белгиленип, жана алардын бир гана саясий системага эмес Кыргызстандын саясий элитасынын көз караштарына, позициясына тийгизген таасири да көрсөтүлгөн.

Негизги сөздөр: мамлекет, саясат, саясий система, саясий процесс, фактор, саясий элита, саясатчы, коом.

Данная статья посвящена актуальной теме сегодняшнего дня. Политическая система играет важную роль в функционировании не только общества, но и государства, как основного элемента политической системы. Автор раскрыл понятие и определение политического процесса, его место и роль в политической системе общества. Автором также рассмотрены вопросы формирования, функционирования и развития политической системы под влиянием политических процессов. В статье раскрыты вопросы, касающиеся стабилизации политической ситуации. Автором рассмотрены проблемы дестабилизации политической системы, а также предложены пути и решения стабилизации и улучшения политической системы Кыргызской Республики. В статье раскрываются причины нежизнеспособности политической системы кыргызстанского общества, влияющие не только на политическую систему, но и на политические взгляды и позиции политической элиты Кыргызстана.

Ключевые слова: государство, политика, политическая система, политический процесс, фактор, политическая элита, политик, общество.

This article is devoted to the actual topic of today. The political system plays an important role in the functioning of not only society, but also the state, as the main element of the political system. The author revealed the concept and definition of the political process, its place and role in the political system of the society. The

author revealed the concept and definition of the political process, its place and role in the political system of society. The author also considered the issues of formation, functioning and development of the political system under the influence of political processes. The article discloses the issues concerning the stabilization of the political situation. The author reviews the problems of destabilization of the political system, as well as proposed ways and solutions to stabilize and improve the political system of the Kyrgyz Republic. The article reveals the causes of non-vitalization of the political system of the Kyrgyz society, affecting not only the political system, but also the political views and positions of the political elite of Kyrgyzstan.

Key words: state, politics, political system, political process, factor, political elite, politician, society.

Исследование политических процессов как фактор определяющий политическую систему целесообразно начать с изучения самих политических процессов. И так, что же из себя представляет политический процесс? Политический процесс - способ функционирования политической системы общества, совокупная деятельность субъектов политики, благодаря чему обеспечивается функционирование и развитие политической системы [1, с.71].

Следовательно, политический процесс играет решающую роль в формировании, функционировании и развитии политической системы. Именно он является движущей силой политической системы. Но следует отметить, что характер политического процесса формируется под влиянием политической системы и политического режима. Все зависит в основном от формы политического режима. Например, в демократическом политическом режиме население наделено широкими правами, права и свободы граждан соблюдаются и охраняются.

А вот по-иному обстоят дела в тоталитарных государствах, из-за тотального контроля исключается участие граждан в каких-либо политических мероприятиях. Таким образом, политический процесс включает в себя субъекты, объект, цель и носителей, которые должны претворить какие-либо политические действия. Кроме указанных элементов в него также входят средства, методы, ресурсы.

Итак, к субъектам политических процессов относятся классы, группы, электорат, государство, учебные заведения, армия, религиозные организации и так далее. Следует отметить, что кроме вышеназванных субъектов есть еще участники политического процесса. К ним можно отнести социальные группы, индивидов, организации и общества. Следует провести черту разницы между ними. Она заключается в том, что субъекты без каких-либо политических интересов могут быть втянуты в политический процесс, а вот участники конкретно преследуют определенную цель и борются за ее достижение. Необходимо отметить, что всякий политический процесс может проходить целенаправленно, запланировано или же наоборот без каких-либо целей, внезапно и беспорядочно. К примеру, события 5-6 октября 2020 года. Может отдельные лица, и знали, а может и планировали, но общество в целом не ожидало таких потрясений. Хотя каждый из нас внутри анализировал и прогнозировал ситуацию после парламентских выборов. В подобных ситуациях любой политический процесс обречен на провал, конечно, могут быть какие-либо изменения, как следствие таких процессов, но поверьте, такие изменения зачастую приводят к следующему политическим и экономическим кризисам.

Соответственно, всякий запланированный процесс должен сопровождаться распределением задач и ролей между его участниками, которые должны проявить свою способность влиять на изменение политической системы страны. Следовательно, именно политический процесс влияет на изменение политической системы общества. В этом отношении политический процесс имеет свою структуру, в соответствии с которой формируется, функционирует и развивается политическая система. Итак, в структуру политического процесса входят следующие этапы: формирование политической системы; освещение признаков и элементов политической системы; принятие политических и управленческих движений; регулирование деятельности политической системы. Таким образом, указанные выше структурные элементы отображают уровень развития политической системы, в которой происходят какие-либо изменения. Интересен тот факт, что после каждого политического процесса политическая система меняется, наполняясь новыми законами или политическими институтами, и несмотря на подобные обновления результаты этих процессов приводят лишь к повторению существующих политических систем. Но следует отметить, что утверждать, что совсем не происходят ни изменения, ни обновления будет ошибочным. Нет, это далеко не так. При политических процессах изменяется тип и классовая

сущность политической системы. Также, как ранее отмечалось появляются новые политические институты, взгляды, ценности. Регулирование функционирования политической системы осуществляется способом предупреждения и устранения несоответствий поведения субъектов политического процесса образцам поведения. А результат политических процессов напрямую зависит от условий, внешней среды и вмешательства, методов, субъектов. Многие из перечисленных причин, влияющих на результат политического процесса, появляются внезапно, самой главной и архиважной причиной, влияющей на политический процесс, является внешнее влияние, то есть влияние, оказывающееся извне страны.

На данном этапе все государства мира пытаются перейти полностью к демократическим принципам управления. Не осталась в стороне и Кыргызская Республика. Всем известно, что развитие демократии зависит от политической системы данного государства. У каждого государства есть свой путь к демократии. Следовательно, главным элементом перехода к демократии является политическая система, так как без определенной политической системы нельзя прийти к успеху. Но ради справедливости следует подчеркнуть, что, как и во многих государствах особенно в постсоветских существует очень много препятствий в формировании демократической политической системы. К примеру, политическая нестабильная ситуация, о чем свидетельствует многочисленные и частые государственные перевороты, отсутствие четко разработанной программы деятельности, политических институтов и субъектов, слабый анализ политической ситуации, отсутствие мониторинга, согласие между элитой и властью и так далее. Таким образом, на сегодняшний день в стабильности политической системы и ее демократизации важную роль играет политическая стабильность и уровень политико-правового сознания граждан. Необходимо отметить, что в сложившейся обстановке по поводу политической системы, особенно у нас в Кыргызстане есть вина и руководства страны, видных политических деятелей и политиков. Их вина в том, что они как знающие толк в политике не обеспечивают политическими знаниями простых граждан, не проводят никаких политико-просветительских мероприятий, не создают соответствующих условий для стабилизации политической системы, как это делается в развитых странах. Наша политическая элита настроена только на захват власти, конечно, не в прямом смысле, они заинтересованы посадить и видеть у власти «своих» людей. Вот в какое русло направлены интересы и усилия большинства наших политиков. Поэтому в

течении 30-ти последних лет наша политическая система всегда функционировала в интересах отдельных политических личностей, что препятствует укреплению истинной демократии и демократической политической системы. И это все тормозит политическое развитие Кыргызстана, что сказывается и на экономике страны. Немаловажное значение для политической системы играет и Конституция, которая, к сожалению, у нас меняется чаще, чем обычные законы. «Власть» вот что интересует нашу элиту и руководство страны. Конечно, проблема власти всегда оставалась актуальной. Видимо, она и никогда не перестанет быть актуальной. Так как именно она является основной целью многих политических деятелей. В принципе, это с одной стороны правильно, но с другой не стоит ставить власть самоцелью, ведь кроме нее есть и другие проблемы, которые также играют немаловажную роль, чем сама власть. К примеру, политическая стабильность, развитая экономика, социальное благополучие граждан. Видимо проблема еще не только в этом. Общеизвестно, что у нас низкий уровень политического сознания и политической культуры наших граждан. Это можно проследить по низкому уровню самих политиков, по тому, как они создают политические партии, кого включают членами в нее и так далее. Наши партии не соблюдают элементарных не то, что политических, но и этических норм. Особенно это прослеживается на выборах. Да, мы можем назвать нашу политическую систему демократической исходя из конституции, где в преамбуле прописано, что Кыргызская Республика – демократическое, суверенное, правовое государство. Раз государство является правовым, соответственно, политическая система является демократической, но по сути и по содержанию она не является таковой. Так как в ней преобладают такие элементы как землячество, родственничество и так далее. Это факт. Здесь у читателей может возникнуть вопрос, а существующие политические институты неужели не играют никакой роли? Да, они зададут правильный вопрос, но дело в том, что даже политические институты функционируют под влиянием отдельных групп лиц, имеющих хоть малейшую возможность управлять. А политики безукоризненно служат отдельным лицам, стоящим у власти. И через политические институты они осуществляют свои корыстные цели и интересы. Именно эти «личности» являются движущей силой партии. Самое обидное, что партии как самостоятельный политический институт не могут ничего сделать без этих своих марионеточных вождей. Каждая партия это чей-то интерес. К сожалению, государствен-

ные и национальные интересы здесь вообще не учитываются, видимо в то время, когда у нас в государстве была введена многопартийная система партии создавались лишь для удовлетворения интересов отдельных групп лиц, и для массовости. Дело в том, что в многочисленных партийных списках можно «раствориться» даже врагам народа, и избиратели не то, что не заметят их, а просто напросто проголосуют за него не зная этого, так как они будут голосовать за партию, а не за личности. Думается, что последние изменения в конституции предоставят возможность хотя бы частично голосовать за фамилии, а не за партии. А для того, чтобы вернуть политические процессы в соответствующее русло Кыргызстану нужна четко составленная и конкретная программа для управления государством. На наш взгляд все это зависит от власти. Несколько людей, стоящих у власти, будут придавать значимость государственным и национальным интересам. На наш взгляд исправить ситуацию в Кыргызстане можно только через стабилизацию политической обстановки, устранив при этом недостатки такие как систематические смены избирательной системы, ведь они приводят во-первых, к политической дестабилизации, во-вторых, к лишним расходам и без того «дырявого» бюджета. При этом немаловажную роль играет и бюджет самих партий. Общеизвестно какие невероятные расходы несут партии во время выборов. Вопрос для чего? Ведь ни одна партия за 30-летний период независимости не выполнила своих обещаний. На наш взгляд, ответ прост, для удовлетворения личных интересов, для прикрытия законного и незаконного своего бизнеса. Что касается многопартийности? Возникает вопрос, не была ли она введена досрочно? Являясь союзной республикой Кыргызстан, никогда не был де-факто самостоятельным и независимым. Поэтому, введение подобной системы было для нашей республики заблаговременной. Народ Кыргызстана не был готов к таким политическим процессам. Партии создавались спонтанно, без каких-либо программ и положений, можно сказать даже внезапно, что привело к нестабильности, ведь многие партии спустя некоторое время после создания были распущены из-за неэффективности. Созданные в интересах отдельных групп партии, тем более без соблюдения общепринятых правил и положений были нежизнеспособными в жесткой политической конкуренции. Следовательно, партии как политические институты политической системы должны быть устойчивыми, целенаправленными, а ее члены должны преследовать общенациональные цели и защищать государственные интересы.

С ведением многопартийной системы были введены изменения в процедуру формирования правительства. Если раньше оно формировалось простым большинством, то теперь оно формировалось из большинства, то есть из членов партии, получивших наибольшее количество мандатов в парламенте, что резко изменило политическую обстановку и расстановку политических сил. Из-за такого положения в Кыргызстане невозможно стабилизировать политическую систему на длительный период, что приводит к экономическому кризису. Даже руководство страны не может найти соответствующие решения, что влияет на политическую систему, делая ее хрупкой и нестабильной.

Следовательно, политическая система – это совокупность политических и неполитических институтов [2, с. 213]. А значит, она организует власть в государстве. Функционирование политической системы зависит от политики государства. Политическая система состоит из элементов. К ним можно отнести политическую организацию, политические партии, клубы, объединения, религиозные организации и так далее. Основным же ее элементом является государство. Некоторые из перечисленных институтов непосредственно борются за власть, а многие возникают в силу неполитических интересов, а по экономическим, культурным, религиозным целям.

Следовательно, кроме политических процессов, способствующих функционированию политической системы, есть еще факторы, оказывающие на нее влияние и определяющие роль государства в ней. К ним можно отнести: государство, как главный элемент политической системы, выражающий волю всего народа, зарученный поддержкой всего народа; государство единственный элемент политической системы, являющийся носителем публичной государственной власти; обладает аппаратом принуждения; оно формирует правовую базу политической системы и регулирует ее деятельность. В связи с этим, политическая система выполняет следующие функции; определяет задачи и цели общества и пути его развития; регулирует деятельность общества и координирует интересы участников политического процесса; внедряет граждан в политическую жизнь.

Итак, политические процессы всегда были и остаются решающим фактором функционирования политической системы. Именно они оказывали влияние на стабилизацию и дестабилизацию политической системы, а также на ее перемены. Например, переход от антидемократической к демократической политической системе сопровождается какими-либо мирными или же военными политическими процессами, что

порой приводит к государственным переворотам. Таким образом, несмотря на регулярные перемены в политической жизни общества, политическая система нашего государства не может определить границы своего стабильного функционирования. Это говорит о том, что у нас в республике меняется лишь форма, а не содержание политической системы, что приводит к плачевным результатам в политике. Тем более эти перемены идут на пользу лицам, преследующим корыстные, личные интересы. Видимо поэтому политические процессы, протекающие даже в благих намерениях, зачастую меняют русло и приобретают совсем незапланированную окраску. Это касается политических процессов последних лет. Ни один политический процесс, преследуемый даже целью смены власти и привод к руководству достойных людей, не увенчивался успехом. Они завершаются тем, что-либо политический процесс приобретает другую окраску, либо если даже к руководству приходят более или менее достойные люди, нечистые на помыслы политики не дают им полнокровно работать, оказывая на них давление якобы со стороны народа, провоцируя его на стихийные митинги и беспорядки. Общеизвестно, что Кыргызская Республика – это страна процветающей бюрократии, где господствует группа олигархов. Господство бюрократии и олигархии – это не хороший показатель и является главным препятствием в развитии общества и государства.

Следовательно, в таком государстве нет места политической элите. А отсутствие политической элиты равнозначна отсутствию стабильности как в политике, так и в самом государстве. Такое положение дел свидетельствует об отсутствии перспектив демократического развития любого государства. Следовательно, это приводит к отсутствию гармонии между политической системой и политическими процессами. Конечно, неправильно будет винить в этом одну лишь политическую элиту, причина нестабильности как ранее нами указывалось и частые «перевороты» в законодательстве, что тоже нехороший показатель для государства. К примеру, в США принятая единственная конституция в 1787-ом году и претерпевшая лишь 27 поправок действует до сих пор, и никто не посягает на ее целостность и постоянство. Это характеризует США как политически стабильное государство. А вот в Кыргызской Республике каждый руководитель либо сам, либо по указанию заинтересованных лиц посягает на постоянство нашего основного закона, не смотря даже не то, что в какое-то время до 2020-го года был объявлен мораторий конституции. Наше руководство умудрилось и здесь найти выход. Такая ситуация приводит к дисбалансу между

политикой и политической системой. А такие противоречия разрушают демократические основы управления. Это связано еще тем, что наиболее основные вопросы решаются непрофессионалами.

Все вышеизложенное приводит к тому, что идет раскол между обществом и государством, политической системой и политическими процессами, а также политическими институтами и субъектами политической системы. Это результат стихийного функционирования политической системы. Даже являясь свидетелем такой ситуации ни один политик не хочет изменить ее, ни один политический и государственный институт не проводит в этом направлении определенную работу. Хотя парламент и партии имеют и право, и возможности посредством выборов исправить ситуацию. Видимо мы граждане не уделяем этому должного внимания, то есть не формируем парламент из достойных народных представителей. Изучив политическую ситуацию и политическую систему Кыргызстана, можно заключить следующее:

1. Политическая система Кыргызской Республики формируется спонтанно, без учета влияющих на нее факторов;

2. Такое отношение к политической системе может привести государство не только к политическому, но и экономическому кризису;

3. Отсутствие каких-либо планов и образцов по формированию политической системы;

4. Нестабильная избирательная система, приводящая к постоянным выборным кризисам;

5. Искажение истинных демократических принципов управления.

На наш взгляд, чтобы предостеречь страну от подобных политических ошибок следует отойти от бес-

порядочности политических действий через стабилизацию программного функционирования политической системы. Выработки соответствующих способов и методов осуществления политической власти в целях исключения сосредоточения власти в руках одного человека. Внедрить в жизнь истинные принципы демократии. Регулярно мониторить и анализировать политическую ситуацию в стране, и делать соответствующие выводы, по которым затем принимать необходимые решения для улучшения политической системы и политической ситуации в целом. Постоянно проводить профилактическую и просветительскую работу среди граждан. Рекомендованные мероприятия на наш взгляд должны дать определенные результаты в улучшении политической системы Кыргызской Республики.

Завершая свое исследование необходимо отметить, что основным двигателем политической системы являются политические процессы и от того насколько они будут протекать запланировано и с определенной целью зависит стабильность политической системы государства.

Литература:

1. Интернет-ресурсы.
2. Гаджиев К.С. Политология: краткий курс лекций. - М. 2013. С.71.
3. Гаджиев К.С. Политология: Учебник для ВУЗов. - М.: Логос, 2001. - С. 213
4. Кольсариева Н.Ш. Понятие типологизации политических систем. / Известия ВУЗов Кыргызстана. 2015. №. 5. С. 252-254.
5. Кольсариева Н.Ш. Роль демократии в формировании политической системы. / Известия ВУЗов Кыргызстана. 2014. №. 2. С. 105-107.